

В диссертационный совет 35.2.030.04, созданный на базе
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный аграрный университет –
МСХА имени К.А. Тимирязева»

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Кодоловой Татьяны Александровны на тему
«Развитие молочнопродуктового подкомплекса регионального АПК
(на материалах Кировской области)», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности:
5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (3. Экономика
агропромышленного комплекса (АПК))*

Содержание автореферата диссертации Кодоловой Татьяны Александровны на тему «Развитие молочнопродуктового подкомплекса регионального АПК (на материалах Кировской области)», представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)), логично и последовательно раскрывает цели, задачи, научную новизну и основные результаты исследования. Представленная работа посвящена важной и актуальной проблеме – обеспечению устойчивого развития молочнопродуктового подкомплекса на уровне региона путём формирования эффективных производственно-сбытовых цепочек и более справедливого распределения добавленной стоимости между участниками агропромышленного комплекса.

Актуальность выбранной темы исследования не вызывает сомнений. В условиях нарастающих вызовов, связанных с необходимостью продовольственного самообеспечения, ограниченной загрузкой перерабатывающих мощностей и слабой интеграцией между производством и переработкой молока, разработка организационно-экономических механизмов эффективного взаимодействия участников молочного подкомплекса приобретает важное значение как на федеральном, так и на региональном уровнях. Особое внимание уделено региональной специфике Кировской области, как одному из крупнейших производителей молока, что усиливает практическую значимость проведённого исследования.

Целью работы является уточнение теоретических положений и разработка организационно-методических рекомендаций по развитию молочнопродуктового подкомплекса посредством формирования эффективно функционирующих производственно-сбытовых цепочек. В соответствии с заявленной целью автором проведён комплексный научный поиск, позволивший раскрыть и обосновать теоретические и методологические положения, на основе которых уточнена сущность и определён субъектный состав молочнопродуктового подкомплекса, а также разработана концептуальная модель взаимодействия его структурно-функциональных элементов на базе формирования производственно-сбытовых

цепочек молока и молочной продукции. В рамках решения поставленных задач осуществлён сравнительный экономический анализ состояния и динамики развития производства сырого молока и продуктов его переработки, выявлено координирующее звено в производственно-сбытовых цепочках, определены ключевые тенденции и факторы, оказывающие влияние на их эффективность, что позволило обосновать приоритетные направления совершенствования отраслевого подкомплекса. Проведено исследование и систематизация существующих схем взаимодействия между производителями и переработчиками, оценена эффективность производства, транспортировки и переработки молока при различных формах организации цепочек. Автором разработана и апробирована методика оценки эффективности функционирования производственно-сбытовых цепочек, ориентированная на выявление диспропорций, слабых и доминирующих звеньев, а также на обеспечение более справедливого распределения добавленной стоимости между участниками. Кроме того, сформулирован и обоснован комплекс организационно-экономических мер, направленных на поддержку и развитие молочнопродуктового подкомплекса Кировской области, увеличение объёмов переработки молока внутри региона и производство молочной продукции с более высокой добавленной стоимостью, что, в свою очередь, способствует росту валового регионального продукта.

Результаты, полученные в диссертационном исследовании, представляют собой значительное приращение научного знания в области экономики агропромышленного комплекса, прежде всего в части обоснования механизмов формирования и развития производственно-сбытовых цепочек в молочнопродуктовом подкомплексе на региональном уровне. Предложенная автором концептуальная модель взаимодействия участников молочнопродуктового подкомплекса расширяет представление о внутренней структуре и логике координации отраслевых связей. Разработанная методика оценки эффективности функционирования ПСЦ на основе добавленной стоимости позволяет выявлять структурные диспропорции, формализовать признаки доминирующих и слабых звеньев, а также служит инструментом анализа и принятия решений на практике. Обоснование роли переработчиков как координирующего звена в региональной цепочке вносит вклад в развитие теории. Таким образом, полученные автором теоретические положения и прикладные решения обогащают научные представления об организации отраслевых комплексов в АПК и могут быть положены в основу дальнейших исследований и управленческих разработок в данной сфере.

В то же время необходимо отметить следующее замечание. В автореферате (стр. 15-17) убедительно показано преимущество четырёхзвенных производственно-сбытовых цепочек, особенно в составе агрохолдингов. Однако при этом не раскрыты возможные риски, связанные с чрезмерной интеграцией, такие как снижение гибкости управления, ограниченность самостоятельности отдельных участников и высокая зависимость от решений головной организации. Включение анализа этих факторов позволило бы глубже оценить устойчивость таких цепочек в долгосрочной перспективе и дополнительно обосновать выбор приоритетных форм взаимодействия. Указанное замечание носит уточняющий характер и не снижает общей положительной оценки диссертационной работы.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа на тему «Развитие молочнопродуктового подкомплекса регионального АПК (на материалах Кировской области)» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям п.9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 16.10.2024 г., № 1382), ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание кандидата экономических наук, а ее автор, Кодолова Татьяна Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Заведующий отделом аграрной политики
Института аграрных исследований
Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»,
д-р экон. наук (08.00.05), член-корреспондент РАН

Янбых Рената Геннадьевна

29 мая 2025 г.

Почтовый адрес: 109028, г. Москва, АУК «Покровский бульвар», Покровский б-р,
д.11

Тел.: +7 (495) 772 95 90 доб. 27941

e-mail: ryanbykh@hse.ru

Подпись, должность, ученую степень и ученое звание Янбых Ренаты Геннадьевны
удостоверяю:

Подпись заверяю

Снегирева И. С.
персональный
Шостаков И. С.

